

深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述

——论贯彻落实中央社会工作会议精神

□人民日报评论员

社会工作党和国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民生活幸福安康。

这次中央社会工作会议是党中央首次召开的社会工作会议。习近平总书记专门作出重要指示,提出明确要求。会议对当前和今后一个时期社会工作作出部署。各地区各部门要深入学习贯彻,提高政治站位,强化政治担当,不折不扣抓好落实。

这次会议深入学习贯彻了习近平总书记关于社会工作的重要论述。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会工作摆在重要位置,习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作,作出一系列重要论述,提出一系列新思想、新观点、新论断,强调善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理优势;强调坚持党对社会治理的领导,坚持和发展中国特色社会主义社会治理之路;强调创新党组织设置和活动方式,扩大党在社会治理领域的号召力和凝聚力;强调加强社会组织党的建设,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制;强调做好新就业群体的思想引导和凝聚服务工作;强调大力推进党建引领基层治理;强调突

出抓基层、强基础、固基本的工作导向;强调坚持好、发展好新时代“枫桥经验”;强调推进信访工作法治化;强调建设一支对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质信访工作队伍,逐步建立一支素质优良的专业化社区工作者队伍,发展壮大学雷锋志愿服务队伍。习近平总书记关于社会工作的重要论述,是新时代社会工作生动实践的深刻总结,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,标志着我们党对社会工作规律的认识达到新高度。

新时代以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是总书记关于社会工作的重要论述的科学指引下,社会工作取得重要成就,党对社会工作的全面领导持续加强,新兴领域党的建设取得积极进展,国家治理的基层基础持续夯实,为推动高质量发展、维护社会大局稳定作出了重要贡献。做好新时代社会工作,最重要的是深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,做到融会贯通、学以致用,进一步用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,确保社会工作沿着正确方向前进。

当前我国社会结构正在发生深刻

变化,社会工作面临新形势新任务,必须增强做好新时代社会工作的责任感使命感。要深刻认识新时代加强社会工作的重要性紧迫性,健全党的组织体系,提高基层治理现代化水平,维护社会大局稳定,不断巩固党的长期执政基础。要深刻领会党中央组建社会工作部的战略考量,进一步明确社会工作的使命任务和社会工作部门的职责定位,突出抓好新兴领域党的建设,抓好党建引领基层治理和基层政权建设,抓好凝聚服务群众工作。要深刻把握做好新时代社会工作的总体要求,坚持和加强党对社会工作的全面领导,坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路,健全社会工作体制机制,不断激发和增强社会活力,奋力开创新时代社会工作新局面。

推动新时代社会工作高质量发展,必须弘扬改革创新精神。要把新兴领域的建设作为重中之重,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作,推进组织覆盖和工作覆盖,探索党组织和党员发挥作用的有效形式,加强对新就业群体的关心关爱和服务管理,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。要加强党建引领基层治理和

基层政权建设,持续推进破解基层治理“小马拉大车”突出问题,持续整治形式主义为基层减负,推动构建富有活力和效率的新型基层治理体系。扎实做好凝聚服务群众工作,带着感情做信访工作,做好人民建议征集工作,完善志愿服务制度和体系,更好回应群众关切、维护群众利益。

做好社会工作是全党共同责任。要切实履行政治责任,加强组织领导和统筹协调,确保党中央关于社会工作的决策部署落到实处。要健全工作体系,推动形成统分结合、协同高效的工作格局。要建强社会工作队伍,为社会工作提供坚实人才支撑。要加强社会工作部门自身建设,旗帜鲜明讲政治,社会工作干部要做到政治坚定、素质优良、心系群众、服务社会、作风过硬。

蓝图已经绘就,使命催人奋进。新时代新征程,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,真抓实干、锐意进取、攻坚克难,不断开创社会工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!

(据《人民日报》2024年11月07日第01版)

2024年安顺市119消防宣传月新闻发布会召开

本报讯(记者 罗野 实习记者 陈思雯) 11月7日,2024年安顺市119消防宣传月新闻发布会召开。会议介绍今年以来全市火灾情况、规律特点和消防安全整治措施,部署安排今年消防宣传月活动。

今年年初以来,火灾事故的亡人数和财产损失有所下降,截至目前,全市消防救援队伍共接报处置警情3036起(不含山火),出动人员29087人次,消防车6636辆次,营救被困人员170人、疏散遇险人员785人。警情总量与去年同期相比减少了7.55%。

据悉,2024年安顺市119消防宣传月主题是“全民消防、生命至上”。在宣传月期间,全市各级消防救援队伍将采用科普宣讲、实验演示、消防技能实操、情景演绎等多种形式,广泛开展消防宣

传“五个一”活动;以“请进来、走出去”消防宣传教育培训为抓手,充分利用“蓝焰黔行”志愿服务队伍,进行全覆盖消防培训,提高群众参与度。优化灭火救援预案,并开展全员灭火救援和疏散逃生演练。在“云”上主题宣传系列活动,将开展线上答题和话题挑战互动活动,并通过多种传播媒介对相关的公益海报和宣传视频进行广泛宣传。

同时,继续举办消防科普“嘉年华”活动,围绕“日常火灾预防、初期火灾处置、火场逃生自救”主题,在安顺古城举办“游文化古城、话消防安全”群众性科普教育活动,举办“打卡+住”在5A级景区里的消防驿站”活动,通过融入现场科普教学、沉浸式游戏体验、趣味知识竞赛等多种宣传形式,让消防宣教和地方文化效益相互促进。

2024年贵州省农机购置与应用补贴和农机报废更新补贴政策培训会在安举行

本报讯(记者 李伟) 11月7日,2024年贵州省农机购置与应用补贴和农机报废更新补贴政策培训会在安顺市举行。会议通过政策解读、经验交流、现场答疑等方式,传达新一轮农机购置与应用补贴、农机报废更新补贴政策有关精神和要求,明确了近期重点工作任务,同时要求各级农机部门紧抓廉政风险防控不放,有效维护政策实施良好秩序。

培训会上省农业农村厅农业机械化管理处有关负责同志就《贵州省持续实施农机报废更新补贴政策实施方案》作详细解读,省农机安全监理总站有关专家就2024至2026年贵州省农机购置与应用补贴政策进行了详细解读。培训会还邀请了山西万鸿科技有限公司有关工作人员就购机补贴系统操作进行详细讲解。

各市、县(区)农机科(处)长和业务负责同志130多人参加培训。

新时代 新征程 新伟业 建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

黄果树旅游区屯堡酒店改造建设项目有序推进

□本报记者 罗希 罗含瑶 实习记者 周雪文/图

日前,记者走进位于黄果树旅游区的屯堡酒店改造建设项目,现场施工车辆来回运输,数十名工人正在各自岗位上忙碌:挖掘停车场地基、加固原房屋结构、防水防水材料……几十栋房屋同时动工,现场一派热火朝天的景象。

“屯堡酒店改造建设项目于2024年5月开始施工,目前已完成原客服中心铲平及地勘和地下停车场开挖,以及部分楼栋室内拆除。现在正在进行9栋样板房施工以及1栋至16栋新增楼体加固、墙体砌筑、室内外防水及抹灰、外架搭建、屋面防水等工作。”安顺旅游集团有限公司产业项目中心副经理郑前松告诉记者。

据了解,该项目总投资约3亿元,建筑面积22552平方米,计划对屯堡酒店42栋房屋进行全面改造,打造成为温泉度假酒店,拟建202个房间。

“原来的屯堡酒店是在2012年正式营业,后因结构设计及返潮严重等问题,停业多年。”郑前松表示,随着世界级旅游景区建设的深入推进,以及黄果树旅游市场的持续火热,公司重新启动这个项目,盘活闲置资产,增加景区床位数。

郑前松告诉记者,工程主要涉及结构加固、内外防水处理以及外立面风格改造等内容。除了解决老酒店遗留下来的结构不稳、潮湿等问题,这次改造也会将酒店外墙做成屯堡风格,以独特的民族特色吸引游客入住。除此之外,项目还计划从开元名都酒店将温泉水引过来,打造温泉度假酒店,丰富游客居住体验。

目前,项目现场共有近90名工人参与施工,预计在明年5月完成改造。郑前松表示,项目建成后不仅是对公司闲置资产的有效盘活,也能为游客提供多元化的住宿选择。



项目施工现场

安顺:“口袋公园”让“转角遇见美”

(上接1版)

在燕安公园,通过强化园路设计,采用彩色透水混凝土和艺术坐凳,增强公园功能,增添新景致;在龙泉公园,通过种植大量不同颜色的绣球花来增强景观效果,为市民提供视觉上的观赏;在西秀区高级中学附近,西高口袋公园种上了各种各样的绿色植物,还设置有蓝色步道和石板小路,“颜值”很高……

据了解,“口袋公园”内的植被经过精心挑选,既有观赏价值,美化了城市环境,又能起到净化空气、调节微气候的作用。这些绿色植物仿佛城市的“肺”,为市民提供了一个清新、健康的生活环境。

在位于西秀区北山路与北城路交叉口的“口袋公园”内,沿着干净整洁的青石路一路走来,可以看见两旁的绿植郁郁葱葱,中间点缀五颜六色的鲜花,让这片土地绿意盎然,生机勃勃。

“别看这里不大,设计很精巧。”张建告诉记者,北山路与北城路交叉口紧挨

北山小区,广泛征求附近居民意见后,在原有的卫生间、北山路综合服务站基础上,把生态修复和功能完善相结合,设置多种绿植花卉、休闲座椅,将不起眼的“零碎地”变成“金角银边”。北山口袋公园不仅是居民休闲地,还是景观植物围绕的街边游园绿化场地。

近年来,安顺持续推进中心城区“口袋公园”建设,以小项目、小工程、小投入,打造百姓家门口的体验式、沉浸式“小公园”,实现城中建园、人在园中居,让居民在美丽、舒适、惬意的身边景色中享受宜居生活。

便民利民,增进百姓幸福感

环境优美的“口袋公园”不仅扮靓了城市的微空间,更让居民在家门口就能欣赏到美景的同时,感受到便利,不知不觉中收获幸福感和满意度。

一边是安静舒适,一边是车水马龙,位于机场路和迎宾大道十字路口“口袋公园”,已成了周边居民散步

休闲的首选地。它虽然不像综合性公园功能丰富,但足以满足周边居民休闲、健身、娱乐等需求。尽管已进入植物枯萎凋零期,仍能看出树木的设计痕迹,木质座椅让人们休息时也不会感到冷意。

而这个安静舒适的机场路口袋公园以前却是让人“避之不及”的尴尬之地。

说起公园被改造前的样子,大云村安置小区的居民李文元连连摇头:“以前这里是一块荒地,地块内混杂着居民菜地、杂物、建筑垃圾、荒草等,臭气熏天,简直苦不堪言。”如今荒地改造成为干净整洁、休闲娱乐的机场路口袋公园,李文元别提多开心了。

“口袋公园”的魅力在于其方便和实用。我市坚持以便民为核心,围绕绿化活动场地不足区域,巧妙利用城市边角地、闲置地,打造出百姓家门口的“会客厅”和“小公园”,真正让绿意走进社区、贴近生活。

以前,平坝区安平街道阳光小区的

内涝积水问题一直困扰着居民们。2023年,阳光小区“口袋公园”——阳光公园成功打造,这里已成为群众休闲娱乐的好去处。

每天早上8时左右,只要有空闲时间,家住阳光小区10余年的赵祖学,都会到阳光公园走走。这里山水和绿植相映,设置了健身器材、休闲座椅等设施,成为附近居民健身锻炼、围坐下棋、跳广场舞的好地方。

赵祖学开心地告诉记者:“原来这里环境很差,到处都是垃圾,下雨还经常被淹。现在家门口建了一个‘小公园’在楼白河岸边,各式各样的花草繁茂,真的感觉到现在的生活越过越好了。”

“口袋公园”的建设,不仅是一场城市绿化的改革,更是一次民生福祉的提升。这些小巧而精致的公园,以其因地制宜、绿色生态、便民亲民等特点,成为了市民身边的绿色乐园,为城市注入了新的活力与魅力,也极大地提升了百姓的幸福感和获得感。

关岭:东西部协作“博爱家园”建设项目将全部投入使用

□本报记者 高智

近日,走进位于关岭自治县龙潭街道落叶新村的西部协作“博爱家园”建设项目现场,室内外装修已经完工,红十字健康文化广场也已建成,红十字运动起源、应急救援、无偿献血等知识宣传展板在广场上格外醒目。

“红十字健康文化广场有许多红十字知识宣传,通过宣传可以进一步提高广大干部群众的自我保护和救助能力。同时,广场的建成还能当地群众开展日常文体娱乐活动提供场地,不断丰富精神文化生活。”落叶新村驻村第一书记罗定珊说道。

“博爱家园”是中国红十字会借鉴国际红十字组织“社区为本”理念和模式,在基层开展的惠民项目。该项目以“防灾减灾、产业帮扶、健康促进、精神文明”为主要内容,通过动员各方资源,促进改善民生、实事惠民,推动社区(村)治理、提升社区(村)能力、促进社区(村)振兴发展,为乡村振兴提供公共服务设施并提升产业帮扶支持,使更多群众受益。

据了解,关岭自治县东西

部协作“博爱家园”建设项目总投资为50万元,于今年5月30日动工修建,其中包含村级红十字基层组织、红十字健康文化广场、村红十字救护站、红十字博爱家园志愿服务站等基础设施,还将设立红十字博爱基金、群众定岗定员等内容。

“目前,‘博爱家园’建设项目的村红十字救护站、红十字健康文化广场已投入使用,剩余部分待验收合格后预计在11月底就能全部投入使用。”罗定珊表示,项目建成后可以更好地为辖区群众普及应急救援、逃生避险等知识,增强应对灾害的能力,并且还能大幅提升村民的综合素质,引导村民自觉参与到乡村振兴中来,促进红十字精神传播和乡村精神文明建设,助推落叶新村公益性事业发展。



《谢六逸全集》发布会暨谢六逸新闻教育思想研讨会 将于11月8日在上海复旦大学举行

贵州日报讯(记者 陈江南 赵珊珊) 11月6日,记者从省委宣传部获悉,《谢六逸全集》发布会暨谢六逸新闻教育思想研讨会将于25个记者节、11月8日在上海市复旦大学举行。会上将发布由贵州人民出版社出版共20册的《谢六逸全集》,全国各地的新闻学者将围绕新闻思想展开研讨。

据了解,《谢六逸全集》择优选读底本,按照时间顺序收录了谢六逸的图书著作、报刊文章、他书所录谢六逸文章、谢六逸为他人作品所作序文、部分作者在报刊中已公开发表的书信等,附有谢六逸先生的照片、手稿等图片资料,对了解、研究谢六逸的生平、思想、交往乃至民国时期的社会状况具有重要参考价值。

“《谢六逸全集》的作品主要著作和报刊文章两大部分,其他如书信、电文、演讲等较少,序文有一部分,这是其留存作品的实际情况。本次编全集时因势做了著作和报刊文章两大类的分类,其他书籍所收散篇文章和序文放在

最后。”该丛书主编刘泽海介绍。

作为我国现代新闻教育事业的奠基者之一,出生于贵州的谢六逸也是著名的作家、翻译家。1920年以“谢六逸”之名在《新中国》杂志发表译作《欧美各国的改造问题》,后以此名行世;1929年,复旦大学新闻系从国文系主任任上出来建系,谢六逸担任首任系主任。辞世时,谢六逸年仅47岁,其作品文字数量却超过500万言,内容涉及文学、史学、新闻学等,他在新闻学、日本文学、新闻学方面的成绩斐然,贡献极大。

贵州人民出版社相关负责人表示,95年后,在中国第25个记者节当日,回到复旦大学举行《谢六逸全集》新书发布会,旨在以历史映照现实,从先辈那里汲取智慧和力量。

“通过这套《谢六逸全集》,可以全面了解谢六逸先生的思想格局、才华学识、人格情操,也能充分把握谢六逸先生对于新闻教育的开创性贡献。”复旦大学新闻学院院长张涛甫说。